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Dělení životního pojištění 

 pojištění riziková -  jedná se o pojištění, u 
kterých se předem neví, zda dojde k pojistné 
události a následně výplatě pojistného 
plnění. 

 pojištění rezervotvorná – v případě tohoto 
druhu pojištění musí pojišťovna počítat 
s výplatou pojistného plnění vždy. Ať dříve 
v případě smrti nebo později při dožití konce 
pojištění. 



Pojištění pro případ úmrtí 

 - rizikové pojištění 

 - výplata pouze v případě úmrtí 

 



Smíšené životní pojištění 

 pojištění pro případ smrti nebo dožití  

 pojistná částka je vyplacena vždy  

 může být kladen větší důraz na jedno z rizik a podle toho 
mohou být nastaveny  pojistné částky pro každé riziko zvlášť 

 může být sjednáno na zvyšující se pojistnou částku při dožití se 
v průběhu pojistné doby, nebo může být sjednáno pro dvojici 
osob apod. 

 varianty smíšeného pojištění, kdy oprávněným osobám je 
vyplaceno plnění v případě úmrtí pojištěného a poté ještě jedno 
plnění v době smluveného konce pojištění  

 bývá rozšiřováno o krytí dalších pojistných rizik neživotního 
charakteru (úraz, invalidita, vážná nemoc apod.)  



Důchodové pojištění 

 kryje pouze riziko dožití  

 výplata jednorázově nebo pravidelné 
důchodové splátky 

 varianty   

 - Základní doživotní důchod – vyplácen od 
data nároku na starobní důchod 

 - Dočasný důchod – výplata v případě trvalé 
invalidity 



Finanční matematika v pojištění 

a) Spojité úročení 

 

b) Hodnota důchodů 

 - systém opakujících se plateb, jejichž výše zůstává 

v čase stejná nebo se mění dle určitého schématu 

 - ocenění důchodu vztažením všech jeho plateb ke 

stejnému časovému okamžiku s použitím úrokové 

míry 



Pojistné  

= úplata za poskytnutou pojistnou ochranu 

 

a) Netto pojistné 

b) Brutto pojistné  

 



Netto pojistné 

 označované taky jako ryzí, představuje hodnotu 
veškerých závazků pojišťovny, které  připadají na 
všechny klienty vzhledem k jejich předpokládaným 
pojistným událostem.  

Při stanovování výše netto pojistného se přihlíží 

zejména k následujícím faktorům: 

 výši sjednané pojistné částky 

 ohodnocení rizika  

 výši technické úrokové míry 

 



Faktory ovlivňují výši netto pojistného 

 výši sjednané pojistné částky  

    Platí zde vztah přímé úměry mezi pojistnou částkou a pojistným, tzn. čím vyšší 
pojistná částka, tím vyšší pojistné. Předcházení jejího znehodnocování by mělo 
zabránit sjednání dynamizace pojistné smlouvy.  

 ohodnocení rizika – riziko úmrtí nebo dožití 

    Výše pojistného se odvíjí především od pohlaví a věku pojištěného. Do ceny 
pojištění vstupuje taky zohlednění zdravotního stavu, výše pojistné částky a 
délka trvání pojištění. Ohodnocování rizika slouží k určení velikosti netto 
pojistného v životním pojištění, v některých případech může vést k odmítnutí 
sjednání životního pojištění ze strany pojišťovny. K určení pravděpodobnosti 
dožití určitého věku a pravděpodobnosti úmrtí před dosažením určitého věku 
slouží pojišťovnám úmrtnostní tabulky.  

 



Faktory ovlivňují výši netto pojistného 

 výše technické úrokové míry 

   V případě technické úrokové míry se jedná o garantovanou výnosnost 

pro klienta, se kterou musí pojistní matematici počítat, aby se nestala 

situace, že v případě pojišťovny, která bude počítat s vyšším 

zhodnocením rezerv se dostane do nerovnovážné situace v důsledku 

toho, že od klientů vybírá nižší pojistné. V současné době je horní 

limita výše technické úrokové míry regulovaná státem vyhláškou č. 

303/2004 Sb., kterou se provádí některá ustanovení zákona o 

pojišťovnictví, ve znění pozdějších předpisů.  

- Aktuálně 2,4 % p.a. 

 



Úmrtnostní tabulka 

Skládá se ze sloupců a řádků. Ve sloupcích 

jsou uvedeny jednotlivé veličiny (počet 

osob, počet žijících osob v daném věku,…). 

Řádky představují hodnoty veličin 

uvedených ve sloupcích pro konkrétní věk. 



Úmrtnostní tabulka 

 



Popis úmrtnostní tabulky 

qx je pravděpodobnost úmrtí x-letých (před x + 
1 narozeninami)  

px je pravděpodobnost dožití se x + 1 
narozenin (přežití věku x) 

lx je počet osob dožívajících se věku x 
(pojištění na doživotní důchod) 

dx je počet zemřelých ve věku x » lx - lx+1 
(pojištění na dožití a pro případ úmrtí) 



Komutační čísla 

Slouží pro zrychlení výpočtů z důvodu často se 

opakujících součtů a součinů 

Dx – diskontovaný počet osob dožívajících se věku x 

Cx – diskontovaný počet zemřelých ve věku x 

Nx - součet Dx až do konce tabulky 

Mx  - součet Cx až do konce tabulky 

Sx – součet Nx až do konce tabulky 

Rx - součet Mx až do konce tabulky 



Brutto pojistné  



Brutto pojistné 

PB = PN + α + β + γ + δ + ε 

 

 

PB – brutto pojistné 

PN – netto pojistné 

α – jednorázové počáteční náklady 

β – běžné správní náklady po celou dobu pojištění 

γ – běžné inkasní náklady 

δ – běžné správní náklady spojené s výplatou důchodu 

ε – bezpečnostní přirážka 



Náklady pojištění 

 jednorázové počáteční náklady (α)– bývají vynakládány pojišťovnou hned na počátku 
pojistné doby, při sjednání pojistné smlouvy. Těmito náklady pojišťovna pokrývá provize 
prodejců životního pojištění, výdaje na vystavení pojistné smlouvy, lékařskou vstupní 
prohlídku apod. a zpravidla bývají úměrné sjednané pojistné částce nebo důchodu ve 
formě nějaké výše procenta z pojistné částky, 

 běžné správní náklady (β) – vynakládány během celého trvání pojištění nezahrnuté 
v ostatních nákladových položkách a jsou spojeny s udržováním daného pojištění, 
korespondenci s pojištěným, administrativou apod. a udávají se opět jako procenta 
z pojistné částky nebo důchodu, ale bývají o řád nižší než náklady počáteční 

 inkasní náklady (γ) – jsou spojené s inkasem běžného pojistného ale tentokrát jsou 
stanovena jako procenta z ročního brutto pojistného, 

 náklady při výplatě důchodu (δ) – týkají se pouze pojištění, kde dochází k výplatě 
důchodu a tedy souvisí pouze s výplatami důchodu. V současné době dochází ke 
zmenšování γ a δ nákladů díky bezhotovostním platbám. 

 Bezpečnostní přirážku si pojišťovna většinou připočítává pro případ nepříznivých výkyvů 
náhodné povahy v souboru pojištěných, kterými mohou být  např. náhlé zvýšení úmrtnosti 
v některých věkových kategorií, hromadné rušení pojistných smluv klienty, epidemie atd. 
Pojišťovna by měla dbát na to, aby se tato bezpečnostní přirážka nestávala dodatečným  
zdrojem nadměrných zisků pojišťovny.  



Principy při výpočtu netto pojistného 

Fiktivní soubor  

 pojišťovna předpokládá, že všechny osoby se narodily 1.1. a zemřeli 31.12. 

      předpoklad, že počet osob, které ve věku x uzavřou stejný typ pojištění, je lx z 
použité úmrtnostní tabulky. Tedy, že daný typ pojištění uzavřou všechny osoby, 
které jsou ve věku x naživu. Ačkoliv je skutečnost zcela jiná, jde o značné 
zjednodušení, které vede k dostatečně přesným výsledkům a k jeho 
praktickému využití. 

Princip ekvivalence 
 příjmy a výdaje pojišťovny jsou v rovnováze 

 zohlednění:  

 a) časové rozložení příjmů a výdajů – finanční matematika 

 finanční toky rozložené v čase se vztáhnou diskontováním do jejich počáteční 
hodnoty nebo naopak 

 b) náhodný charakter fin. toků – očekávání (stř. hodnota) 

 



Princip ekvivalence 

očekávaná počáteční hodnota pojistného 

= 

očekávaná počáteční hodnota pojistného plnění 

 

Předpoklady: 

P – jednorázové pojistné 

O – běžné pojistné 

PČ = 1 

v …. Diskontní faktor=1/(1+i) 

 

 

 



Pojištění pro případ smrti 

Pravděpodobnostní vzorec – vznik vydělením lx 

 

 

Vzorec pomocí komutačních čísel - vznik vynásobením 

vx 

 

 

 



Pojištění pro případ dožití 

 X-letá osoba dostane PČ v případě, že bude naživu 

 Rovnice ekvivalence 

a) Vzorec pomocí komutačních čísel 

 

 

b) Pravděpodobnostní vzorec 

 

 

  



Doživotní důchod předlhůtní 

X-letá osoba dostane vyplacenu PČ v případě, že je vždy na 

začátku období naživu 

 Vzorec pomocí komutačních čísel 

 

 

 Pravděpodobnostní vzorec 

 

 



Doživotní důchod polhůtní  

Výpočet pomocí komutačních čísel 



Doživotní důchod s garancí vyplácení 
n let 

x-letá osoba se pojistí tak, že po dobu n let mu bude vyplácena 

PČ, ať už je na živu nebo ne 



Doživotní důchod rostoucí lineárně 

x- leté osobě je 1. rok vyplacena 1 p.j., 2.rok 2 

p.j.,… 



Smíšené pojištění 

PČ je vyplacena v případě že kdykoliv do doby 

x+n zemře nebo se dožije věku x+n 



Běžné netto pojistné 

Předpokládáme, že doba placení je kratší než 

doba trvání pojištění 

 

Pojištění na dožití 

 



Motivační příklad 

Jaké bude běžné netto pojistné pokud budete 15 let platit pojistné 

a chcete od 40. roku prvních 10 let garanci důchodu 12 000 Kč 

ročně, poté chcete, aby 10 let důchod rostl o 500 Kč, poté chcete  

opět garanci 10 let ve výši narostlého ročního důchodu a poté 

chcete, aby od 70. roku života důchod 5 roků klesal o 5 % z výše 

důchodu, kterou obdržíte v 69. roku života? (výpočet viz tabule) 


